

从基层法庭到最高法院

□ 高占国

我曾以不同的方式涉足四级人民法院以及基层人民法庭,这些经历丰富了我对人民法院工作的认识,从不同高度、不同层次、不同群体人物之中,感受到不同人的法治情怀和法治心声。

毕业分配时,我被安排到当时的廊坊市人民法院(现安次区人民法院)工作,它是个县级法院,在档案室忙了几个月,按规定要下基层人民法庭。于是,我被分派到其下辖的天桥西人民法庭。在这里,我认识了我的第一位庭长——王文学。他人很随和,没有什么架子,瘦小干练且很文雅,常面带微笑。还有一名副庭长、两名审判员,再加上我,共5个人。很少见他们正式开庭,总见他们骑着自行车,两两结队出去办案。偶尔,也会见到他们在简陋的办公室里交流案件情况。后来,我也买了辆自行车加入他们的行列,干起了书记员,跟随他们走街串巷。当时,也是每天忙碌,但没觉得有什么压力,感觉什么都挺新鲜。

三个月的时光,我很快与庭里的同事们熟悉了。他们诚心地邀请我到家里吃饭,让我这个异地学生感受到大家庭的温暖。但很快,这种按部就班的法庭生活,就被一阵摩托车声冲破了。

一纸调令,我便被一位身着警服的很帅气的司法警察,骑着一辆长江750蓝白道三轮摩托车接到法院刑事审判庭。当时的刑事审判工作,在法院工作中的地位很重。这是一个大的庭室,有近20人。从庭长到书记员,无论男女,一眼望去个个充满朝气,都处在人生最美好的青春阶段。我从书记员干起。刑庭的书记员最苦,也是最见真功夫的。刑事审判工作很繁重,比原来在基层法庭节奏快了很多。十来位审判员,几乎每天都开庭,我们三四个书记员轮番上阵,做着送达、开庭准备、庭前记录等工作。在老书记的带领下,我一步步地学起。书记员的核心工作是记笔录。基本要求是准、全、清,字写得好、写得快是关键。于是,我们不得不在刻苦上下功夫,除了平常练字,还要多出庭做记录长经验。有的老书记员做得非常好,两三个小时的庭审下来,所有问答记得清清楚楚,通篇一气呵成,在看守所核对笔录后,几乎没有修改的地方。听着庭长对他们的表扬,我心里真是羡慕不已。经过一两年书记员工作的历练,我终于也能做到得心应手了。后来由于法院缺少法官,我穿上了警服,当上了司法警察,继续在刑庭工作,不过工作已由记录改为提押犯人。其间,我了解了基层人民

法庭和刑事、民事、执行、调解等各个岗位的工作,在天南地北的往来与穿梭中,见证了基层人民法官的法治情怀,坚守信仰,义无反顾。

1997年7月,我调到廊坊市中级人民法院,先后在中院研究室和办公室工作。如果说基层侧重于实干,那么到中院必须具备一定的理论修养。我摸索前行,学习写调研文章,写信息、简报、总结,半年的时间,已写出了《聋哑人犯罪案件的调查与思考》等10余篇调研文章,80多篇稿件被各级媒体采用。后来,我的足迹涉及人事处、执行局、基建办,转了一圈,又回到研究室。这些年里,从法院一把手、各位院领导,到30多个庭室处队的负责人、数百名干警和工作人员,我亲眼见证了他们立足本职、全心全意的奉献精神,从中汲取了力量,进而和大家一起带着激情拍摄了一部微电影、一首首MV,完成了一篇篇诗文学作品,并先后在中央政法委、最高人民法院、省法院、省网信办、团省委等组织的各类比赛中获奖。在中院的24年时间里,我更多的是用笔用镜头记录中院干警一个个闪光的法治足迹,使其升华为一种精神财富。

在此期间,我曾在省法院工作过一段时间,无论是院领导,还

是各处室的同志,他们的敬业精神都给我留下了很深的印象。因为工作的关系,后来,我与省法院的许多部门领导和同志有了进一步的交流。特别是省法院政治部、新闻处、教培处、研究室、办公室等综合部门的同志,从他们身上,我看到了昂扬向上的法治力量与法治情怀。这在他们所主办的《燕赵法苑》,以及与《河北法制报》合办的《法院周刊》中都有很好的呈现。

我至今还记得1997年第一次参加最高人民法院新闻宣传工作培训班的情景,那是我第一次感受最高法同行的大气和包容。后来,在宣传岗位上,我有了更多和最高法办公厅、研究室、新闻局、政治部等部门同志接触的机会。从他们的言谈举止及传达出的法治信心与决心中,我受到很深很强的鞭策与鼓舞。

有一些事虽然已过去多年,我依旧沉浸在感动中。我为在法治中国、平安中国的建设中,与许多志同道合的人为伴,感到欣慰和自豪,也对自己选择了这条道路矢志不渝。

(作者单位:廊坊市中级人民法院)

选择是块磨刀石

□ 刘彬

周末与几位好友小聚,席间一位朋友谈到自己面临的选择难题,叹道:要是没有选择,按照现在的路径生活下去也挺好。选择,弄得人心烦意乱、坐卧不安。其余人相视而笑,甲朋友说,有选择表明有新的机会摆在面前,多一种选择总比没有选择好,是否改变需要综合考量,但主动权掌握在你手中。我们想有这样的机会还得不到呢?!

我说,选择是块磨刀石,通过一次次选择,将人生打磨得或是粗糙或是圆润,就看你如何运用这块磨刀石了。朋友道,这块磨刀石真是消磨得人痛,做选择有没有标准呀?乙朋友摇头,哪有具体标准,无非做选择前多方收集信息、听取不同意见,再一个人静下心来,问问自己到底想要什么,然后设想站在若干年后的时间线上回望,自己对当初做出的选择是否后悔。做选择就像小马过河,还是要自己试着蹚水过去。谁选择谁负责,喜怒哀乐、酸甜苦辣,其他人无法替代,只有自己承受磨刀石来回地消

磨。尽管选择这块磨刀石会不停地磨自己,但也是在将我们打磨得更好。

朋友眼光迷离,接着讲:人生真不容易,活着有啥意义?丙朋友说,是啊,人生不易,每个阶段都有负担和烦恼。很多时候,都要面临选择。单纯从个体成长来说,喜怒哀乐交织,有时确实感觉虚无缥缈。但人是社会关系的总和,把自己放在社会网络的节点上,方能体会与他人连接和互动的踏实存在感。从社会网络来看,活着本身就是意义。你是父母生命的延续,他们需要你养老送终;你是配偶的依靠,彼此需要扶持走过这一生;你是孩子的抚养人,他们需要你养育长大成人,开创属于自己的天地;你是社会成员,需要尽职尽责完成本职工作服务社会。活着,关乎生存、成长、繁衍,关乎责任、创造与爱。这还不够吗?

窗外吹过一阵风,四周一片寂静,只有风在空中穿行的呼呼声。朋友长吁一口气,举杯说“心里安定了许多”。

(作者单位:新乐市人民法院)

多彩的三月

□ 赵增强

三月是个多彩的时节,风轻云淡,万木葱茏,处处充满着生机。轻柔的风、洁白的云、惬意的雨,犹如一幅铺开画卷,令人陶醉着迷。

三月的风,轻柔温和,散发着花草的气息,不冷不热的,舒服至极,像一位美妙的少女,用柔柔的手指梳理着满园春色。它掠过裸露的土地,留下满地的绿意;它吹走凄凉的严寒,撩拨着田间的禾苗;它缠绕着河边的杨柳,窃听着恋情的私语;它浮动空中轻云,诱惑着风筝起舞;它揉搓着河溪的水面,映照翠峰的情影。夜间的风格外神奇,它不但能发出呜呜的音乐声,还能让树上的枯叶在空中摇曳。风也是任性的,有时猛烈地摇动着树枝,直至枯叶悉数落尽,新的嫩芽得以吐露枝头。

三月的云,洁白无瑕,没有线条,一朵朵、一片片,在碧蓝的天空中,变幻着各种姿态,有的像山坡上的羊群,悠闲地散步;有的像盛开的花朵,缓缓绽放;有的像峰峦,起伏绵延不绝;有时伴随着风相互的缠绕、交融,形成一幅动感的画卷。云和人一样都是有感情的,人伤心时心情特别坏,容易生气,还会哭。而云伤心的时候会缩成一团,黑如墨染,压抑得让人透不过气来,然后化作泪水向人们诉说心中的忧伤。

三月的雨,透着缥缈,丝丝缕缕地落下。点点的雨滴,变成一串串水灵灵的音符,点红了花朵、染青了小草、润绿了树木,没有夏雨的粗犷、秋雨的苍凉、冬雨的寒冷,却是欢快的、温柔的、美妙的。在雨滴的洗涤下,小草、花朵、树木都晶莹剔透,把春天点缀得多姿多彩。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)

致敬母亲

□ 刘君芳

最近,微博上有一段百岁母亲探望70多岁病重女儿的视频,其中一句“娘来了”惹得无数网友直奔,也深深地触动了我的内心。母亲,不正是这世界上最伟大的女人吗?

在学生时代的记忆中,母亲是个无所不能的超人,什么困难在母亲面前都不是问题。她无微不至地照顾着我的生活起居,顶着严寒酷暑接送我上下学,耐心细致地辅导我做功课。我所有的需求她都尽量满足,我所有的困难她都帮我克服。在母亲的守护下,我无忧无虑地度过了美好的学生时代。

我工作那年,母亲刚好退休。我在心里窃喜,自己终于成为母亲可以依靠的大人了。然而社会和学校毕竟是两个不同的环境,要尽快适应从学生到员工的角色转变,工作中也难免会遇到烦恼和委屈。我从不向母亲倾诉,怕她为我担忧。但母亲总能察觉到我的异样,旁敲侧击地给我讲一些道理。后来,我才明白,无论我长多大,在母亲眼里始终是个孩子,是她时时刻刻想去保护的人,她总会想尽一切办法去关心、呵护、疼爱我。

今年过年,母亲拉着我的手说:“看,娘的手上都长老年斑了,看你的手多嫩啊。看着你的手就想起你姥姥当时拉着我的手的情形。”我抬头仰望着我的母亲,突然发现这个无所不能的女人也有她脆弱的一面,与其说她害怕变老,不如说她害怕不能再为我们遮风挡雨了。

母亲的皱纹深了,是她把美丽的青春给了我;母亲的腰弯了,是她把挺直的脊梁给了我;母亲的眼花了,是她把明亮的双眸给了我……

也许只有自己身为母亲的那一刻,才更能体会母亲的含义吧!致敬母亲,愿天下所有的母亲都能健康、长寿,提醒身为子女的我们能够常回家看看。

(作者单位:邯郸市邯山区人民法院)



远方

丛培君 摄

(作者单位:石家庄市桥西区人民法院)

心灵驿站

□ 李双林

记得当兵的时候,不怕训练,不怕站岗,最惧怕的就是叠被子。每天早晨,在20分钟时间里,要完成洗漱、打扫卫生、叠被子等一系列任务。

我为什么要把叠被子单独列出来呢?大家应该都知道,部队的被子要叠成四四方方“豆腐块”的样子。这样一件“作品”,不是一时半会儿就能完成的。被子里是软绵绵的棉花,蓬松得像一块刚出炉的面包。你要一遍遍、一次次地压被子,把里面的棉花压实,说起来简单,所花费的工夫可一点也不简单。接着,就要按照长45厘米、宽50厘米、高20厘米的标准叠被子,做到有棱有角。在新兵连

的三个月,一个合格的被子叠下来,往往要花去我两个小时的时间。有时候我就想,为什么每天要把那么多的时间用来叠被子,难道在战场上,我要拿着“豆腐块”被子和敌人“死磕”吗?

随着自己当兵时间的增加,阅历的丰富,我慢慢地理解了为什么要在部队做这些事。和平年代最大的危险不是来自外部,而是来自自身的懒散、无纪律。真正遇见战争或者急难险重的时候,没有战斗力、凝聚力的队伍是不会打胜仗的。而部队的战斗力、凝聚力体现在将平时点点滴滴的工作做到极致,消除“差不多”“就这样吧”的思想,严于律己,让每一件小事都具有高标准意识。叠被子就是其中之一。

在部队有句话叫“养成教育”。何谓“养成教育”?想象一下在战场的情况:头顶子弹乱飞,周边都是流血哀号的伤兵,你趴在隐蔽物后,这时连长高喊一声“同志们跟我冲”!如果按照正常的思维,面对头上飞过的子弹,我们会犹豫,但战机转瞬即逝,一念之差就会导致全面溃败。因此,“养成教育”就是将服从命令深植于我们的骨髓当中。

放眼世界,叠被子不仅是我军独有的专利,在许多国家的部队里都能寻找到踪迹。美国前海军四星上将威廉·麦克雷文在他写的《整理床铺——小事改变生活甚至世界》一书中说:“叠好被子这件事也验证了一个事实,那就是一件小事在你的生命中也会很重要,如果一件小事都不

好,同样,大事将没有能力做好。假如,偶尔有一天你过得很惨,但当你回家时那里会有整齐舒服的床,而且还是你整理的,这张整洁舒适的床会让你觉得,明天会更好。总之,如果你想改变世界,就从整理床铺开始。”

如今,因为退伍,我的身份也发生了转变,从一名军人到一名司法警察。身份变了,但服从命令听指挥的纪律意识、严于律己高标准的责任意识没有变。司法警察作为人民法院唯一一支武装力量,依法履行押解、看管、值庭等职责,为审判执行工作提供强有力的警务保障,维护着司法尊严。任重道远,我会将叠“豆腐块”的精神延续下去。

(作者单位:东光县人民法院)

“豆腐块”被子

行走春日

□ 张晓慈

每天清晨六点半,我与同事一起去锻炼。所谓的锻炼,其实就是快走,约四公里的路程。

最初实施这个行走计划,是在惊蛰节气之后。我自己自嘲:小虫子都苏醒了,我们当然也要运动。六点半,天色微明,街角售楼大厅的霓虹还在闪烁。吸一口冷冽的空气,让人由内到外一下子精神不少。

寂静的街道上,偶尔有背着书包的学生骑车疾驶而过。这个因衡水中学而家喻户晓的城市,起得最早睡得最晚的恐怕就是这些学生了。

城市的清扫车轰隆隆地开过,喷射的水花给路面蒙上了一层湿漉漉的雾气,身穿橙黄工作服的环卫工人在清扫马路两侧的卫生死角。随着“创城”活动的深入开展,这个小城越

来越干净了。我的同事还带了一个小“卫兵”,一只名叫“喜丽”的白色长毛狗,它总是摇着尾巴欢快地跑在我们身边。我笑称它是典型的“恃强凌弱”,看到比它小的狗,它会伸长绳索逗弄两下。看到身形巨大的,它的尾巴立刻耷拉下来,紧紧地贴在同事的腿边寻求保护。

我们晨练的一段路是在滏阳河的岸边,每每走到这里,人就多起来了。有人在桥上倚着桥栏压腿,河对岸的小树林里有一群人在悠闲地打太极拳,还有骑着自行车在河边“喊河”的,也许他是在练声,也许,只为了这一通喊叫,把生活中的烦恼和压力全喊出去吧。

也就是在这段滏阳河,我们感觉到,一天一天的,我们看着春天一点一点地向我们走来了。

先是河水的变化。刚开始,河水并未完全解冻,水面上漂浮着大块块的浮冰。渐渐地,两天之后,似乎一眨眼,河水就在晨风中荡漾出粼粼的波纹。没风的时候,清澈的河水就映出了天上白云的倒影,好像一个美妙的梦境。

再就是远处田野中的麦苗,刚刚返青时,如古诗里“草色遥看近却无”的意境,后来是淡淡的一抹抹绿,直到现在满眼的青翠,让人似乎能听到它拔节的声音。

河岸的柳树对春天的感觉稍微迟钝,在树下的迎春花大片大片地绽放时才努力吐出新绿,先是一点点绿芽芽,慢慢地抽出枝条,如今那



王凡 摄

(作者单位:保定高新区人民法院)

种绿茸茸的拂枝为河水更增几份柔美。

年轻的时候,尤其是学生时代,向往大城市。如今,却越来越对这带点“土气”的小城充满了朴素的爱。城市是别人的,生活却是自己的。当初对大城市的向往无非源于对文化氛围的一种虔诚渴望,如今明白,文化,除了氛围,更需要个人内心的坚守,更需要一种沉静的心态。

每天,这样走着,看着春天来,觉得欣喜。

(作者单位:枣强县人民法院)